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В большинстве экзаменационных тестах задание А4 сформулировано так:

Укажите ошибочное суждение

В слове НЕИЗВЕСТНЫХ (предложение 5 ) согласный звук  [т] является непроизносимым .
2) В слове ВХОДЯ (предложение 1 ) первый звук - [ф].
2) В слове ДОСТАНЬТЕ (предложение 16) мягкость согласного [н'] на письме обозначена буквой  Ь(мягкий знак)

4) В слове  СЕРЬЁЗНОГО (предложение 1 )звуков больше ,чем букв.

Правильный ответ:4

Буквосочетание СТН имеет непроизносимый согласный [т], поэтому суждение№1 не является ошибочным.

На стыках двух согласных звонкий согласный перед глухим  произносится как глухой; в слове ВХОДЯ наблюдается оглушение [фхад'а]. Следовательно суждение №2 не является  ошибочным: в указанном слове происходит  такой  фонетический процесс , как оглушение, и первый первый звук в нем действительно   [ф].
Буква Ь обозначает мягкость предшествующего согласного, если это только не согласный Ж,Ш,Ч,Щ. Поэтому суждение №2 не является  ошибочным .

В слове серьёзного [й'о] количество звуков и букв совпадает: 10 букв и 10 звуков(буква Ь не обозначает два звука[с'ир'й'ознава]) . Следовательно, суждение №4  ошибочное.

Что должен знать ученик, выполняя задание А4: звуки и буквы, глухие и звонкие согласные звуки; двойная роль букв Е,Ё,Ю,Я; способы обозначения мягкости согласных на письме; оглушение и озвончение согласных звуков; сочетания букв,имеющие непроизносимый согласный; соотношение букв и звуков, фонетический анализ слов.
  1.ЗВОНКИЕ И ГЛУХИЕ СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ.

Все ГЛУХИЕ СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ позволяет запомнить  следующая  фраза:

ФОКА, ХОЧЕШЬ  ПОЕСТЬ ЩЕЦ?

Если в данном предложении вычеркнуть все гласные, то останутся только глухие согласные звуки.

Все ЗВОНКИЕ СОГЛАСНЫЕ ЗВУКИ позволяет запомнить  другая  фраза:

ОЙ,МЫ ЖЕ  НЕ ЗАБЫВАЛИ О ДРУГЕ!

Если в данном предложении вычеркнуть все гласные, то останутся только звонкие согласные звуки.
Согласные звуки по твердости – мягкости делятся на: парные и непарные.

Парные: [б-б'] [в-в'] [г-г'] [д-д'] [з-з'] [к-к'] [л-л'] [м-м'] [н-н'] [п-п'] [р-р'] [с-с'] [т-т'] [ф-ф'] [х-х']
	Непарные твердые:  
	Непарные мягкие:   

	[ж] [ш] [ ц]   
	ч'] [щ'] [й']


Согласные звуки по звонкости – глухости делятся на парные и непарные.
	Парные:   
	Непарные глухие
	Непарные звонкие (сонорные) 

	[б-п]  [ в-ф]  [ г-к]  [д-т]  [ж-ш]  [з-с]
	[х] [х'] [ц] [ч'] [щ']
	[л] [л']   [м] [м']   [н] [н']   [р] [р']   [й']  


Гласные 
	Гласные звуки:  
	Гласные буквы  

	[а]   [о]   [у]   [и]   [ы]   [э]  
	а    о    у    и    ы    э    е    ё    ю    я


Фонетические явления, влияющие на количество звуков и изменение их характеристики

Согласные звуки

Согласные звуки могут оглушаться в двух позициях: на конце слова и перед глухим согласным: нож [ ш]   

Согласные звуки могут озвончаться перед звонким согласным: сдача  [з]. Перед согласными [л], [м], [н], [р], не имеющими парных глухих, и перед [в] озвончения не происходит и слова произносятся так, как пишутся: све[тл]о, [шв]ырять. 

Удвоенные согласные обозначают  1 звук: класс [с] ,   хоккей  [к']  

Звуки Ж, Ч,  Ш,  Щ  называются шипящими и обозначаются на письме так: 

· Звук Ш на письме может быть обозначен следующими буквами: Ш (штука), Ч (конечно).

· Звук Щ на письме может быть обозначен следующими буквами:

· Щ (щетка),  СЧ (счастье),  ЗЧ (указчик),  ЖЧ (перебежчик),  ЗДЧ (объездчик).

Сочетания СЖ и ЗЖ произносятся как двойной твердый [ж]: ра[ж]ать – разжать, [ж]изнью – с жизнью, [ж]арить - сжарить. 

Звук Ц на письме может быть обозначен следующими буквами: Ц (цирк), ТС (спортсмен), ДС (средство)

Сочетания ТЧ и ДЧ произносятся как долгий звук [ч’]: докла[ч’]ик – докладчик, ле[ч’]ик – летчик.

 Сочетания ТЦ и ДЦ произносятся как долгий звук ц: два[ц]ать – двадцать, золо[ц]е – золотце. 

В сочетаниях СТН, ЗДН, СТЛ согласные звуки [т] и [д] выпадают: преле[сн]ый, по[зн]о, че[сн]ый, уча[сл]ивый. 

Сочетание ЧН обычно так и произносится [чн]: (ал[чн]ый, беспе[чн]ый). Произношение [шн] вместо [чн] требуется в женских отчествах на –ична: Ильини[шн]а, Никити[шн]а.

Обозначение мягкости

Зубные согласные [Д] [Т] [З] [С] [Н] обозначают мягкость друг друга: если второй согласный мягкий, то и стоящий перед ним будет мягким жи[З’Н’]

Буквы Е, Ё, Ю, Я, И, Ь, Щ, Ч  после согласного показывают его мягкость, если согласный парный по твердости - мягкости.
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Гласные

Буквы  Е, Ё, Ю, Я могут обозначать 2 звука, если стоят: 

· в начале слова:   е[ й' э]ль 

· после гласной:   поё[ й' о]т  

· после Ь  вьюга:   вью[ й' у]га

· после Ъ  объявит:  объя[ й' а]вит

Буквы  Е, Ё, Ю, Я  обозначают 1 звук и мягкость предшествующего согласного, если стоят после согласного: петь [ э ], ключ [ у ], мёд [о ] мяч [ а ]

Звук У, который обозначается буквами У, Ю, обычно слышится достаточно четко во всех слогах.

В русском языке только в ударном слоге гласная слышится четко. В первом предударном слоге и в начале слова гласные более или менее различимы, но так, что их все же можно перепутать: дре[иэ]мота,  просты[ыэ]ня. Поэтому в первом предударном слоге и в начале слова в транскрипции указываются звуки с призвуками: [т’ьжыэло].

Не обозначают никакого звука буквы Ь и Ъ знаки. Для обозначения гласных в предударных и заударных слогах, кроме первого предударного используются следующие условные знаки: 

[ Ъ] (ер)- обозначает трудно различимый гласный звук, который показывает твердость предшествующего согласного 

[Ь] (ерь)- обозначает трудно различимый гласный звук, который показывает мягкость предшествующего согласного

Звук [О] сохраняется только под ударением: жё[о]лтый, во[о]ск. В начале слова и в первом предударном слоге он слышится как средний между А и О: в транскрипции его принято обозначать как [^] или как [а].

После непарных твердых согласных :  [Ж] [Ш] [ Ц]  буква И обозначает звук [Ы] , а Е - [э]:  же[э]лать
 ТРЕНИРОВОЧНЫЕ  ЗАДАНИЯ:
1.В словах  какого  ряда количество букв  и звуков совпадает?

1) улыбаться, знания              3) вьюга, счастье.

2)  деревья, подъезд.               4) Местность, деревня.             
 2.В словах  какого  ряда количество букв  и звуков совпадает?

1)вьюжная, деревня,               3) статуя, помощник

2) купаешься, июньский         4) грамматика, чтобы.                  
3. В словах  какого ряда звуков больше чем  букв?  
1) бурьян, только,   2) ночью, юг, 3 дождь, южная,  4) поющая, яростная.

4. В словах  какого ряда звуков  меньше чем  букв?  
1) счет, пять,    2) южная, пень,   3) солнце, якорь,  4) пьеса, эффект.                    

5. В каком слове все  согласные  звуки  мягкие?  
1) жизнь,  2) приятель,3) степь, 4)пишешь.

6. В каком слове все  согласные  звуки  глухие?  

1) посадка, 2) яшма, 3)ёж, 4)клуб.

7. В каком слове все  согласные  звуки  звонкие? 
1)мороз, 2)южный, 3) вглубь, 4)вдруг. 

8. В каком слове произносится  гласный [о]? 
1)воробей, 2)дьякон, 3)пойти, 4) нес.
9. В каком слове произносится  гласный [а]?
1) хоккей, 2)рябит, 3)часы,4) язык.

10. В каком слове произносится  гласный [и]?
1)часы, 2)циркуль, 3)жить,  4) также.

11. В каком слове произносится  согласный [т]? 
1)футбол, 2)смеётся,3)отгородился, 4) походка.
12. В каком слове произносится  согласный [д]? 
1)надежный, 2)отбить, 3)надпись, 4)завод.
13. В каком слове произносится  согласный [г]?
1)снег, 2)синего, 3)мягко, 4)глобус.

14. В каком слове произносится  согласный [в']?
1)любовь,2)влияние,3)вторник,4)занавес.

15. В каком слове произносится  согласный [к]?
1)пирог,2) к даче,3)вокзал, 4)кино.

16. В каком слове произносится  согласный [з]?
1).сказка, 2)сбить,3)скользить, 4) скользко.

17. В каком слове произносится  согласный [с]?3

1)сделать, 2)сегодня, 3)указ,  4)выросший.

18. В каком слове произносится  согласный [ф]?
1)вторник,2)любовь, 3)февраль,4)фигура.

19. В каком слове произносится  согласный [б]?
1)береза, 2) хлеб,3) голубь,4)хлебный.

20. В каком слове произносится  согласный [п]?
1)зябь, 2)гриб,  3) пианино,   4)пять.

21.В словах  какого ряда нет звука  [ж]?
1)жизнь, книжка,                             3)пейзаж, дружба,

2)перебежчик, сторожка,                 4)намажьте, жонглировать.
22. В каком ряду  во  всех  словах есть звук  [к]?

1) вдруг, мягкий,                                   3). окружность, пробег,
2) кинуться, к дому,                               4) к делу, кататься,

23. В каком ряду  во  всех  словах есть звук  [г]?
1)пирог, гибкий,                                       3) рейтинг, гаснуть,
2.)к зиме, гвоздь,                                     4)гитара, педагог.
ПРОВЕРЬ   ОТВЕТЫ.
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 ТЕСТОВЫЕ  ЗАДАНИЯ  (использован материал  ГИА 2012.госудатственная итоговая аттестация. ФИПИ. Типовые экзаменационные варианты под редакцией И.П.Цыбулько. 28 вариантов. Москва Национальное образование.2011г.)
1.Укажите ошибочное суждение.

1)В слове НОЧЬЮ  мягкость согласного  [ч' ] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

2) В слове  ПАЦИЕНТЫ  звуков больше, чем букв.
3) В слове ВЗРОСЛЫХ  первый  звук -[в]
4) В слове РАДОСТНО согласный звук  [т ] не произносится.1

2. Укажите ошибочное суждение.

1)В слове  СЧАСТЛИВ  8 звуков.

2) В слове  СТАТЬЮ количество  звуков и  букв совпадает.

3) В слове ШЁЛ  гласный  звук -[о]
4) В слове СЕРДЦУ  согласный звук  [д ] не произносится
3. Укажите ошибочное суждение.

1)В слове  СИДЕЛИ все согласные  звуки мягкие.

2) В слове  ЧУВСТВОВАЛИ  согласный  звук -[в] не произносится.

3) В слове СУДЬЁЙ  количество  звуков и  букв совпадает
4) В слове ВСЛУХ   первый согласный  звук -[в].
4. Укажите ошибочное суждение.

1)В слове ПРЕВОЗМОЧЬ мягкость согласного  [ч' ] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

2) В слове   БЛИЗКИХ  звук [з]  передается на письме буквой з.

3) В слове  ЖИВЕТЕ  все согласные   мягкие.

4) В слове СЕРДЦЕ  5 звуков..

5. Укажите ошибочное суждение.

1)В слове ОПАСНОЕ три слога 

2) В слове ПЛОЩАДКУ только согласный   звук [щ']   является мягким.

3) В слове  ЛЁГ  происходит оглушение  согласного.

4) В слове  ОТЪЕЗД количество букв и  звуков не совпадает.

6. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  ЗДРАВСТВУЙ  согласный  звук -[в] не произносится.

2) В слове ТЫСЯЧ  согласный    [ч']   является мягким.

3)  В слове ЧТОБЫ первый согласный   звук- [ш].

4) В слове  ПОЯВИЛСЯ количество букв и  звуков не совпадает.
7. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  ВСКОРЕ все  согласные  глухие.

2) В слове ШЕВЕЛЬНУЛА мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

3) В слове ВЗГЛЯД происходит  оглушение согласного .

4) В слове  КАЁМКУ  звуков больше, чем букв.

8. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  ВИДЕЛИ все  согласные  мягкие.

2) В слове БАГУЛЬНИК мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

 3).В слове  ИСЧЕЗ  все  согласные  глухие.

4) В слове  ПОДЪЕЗД  звуков больше, чем букв.

9. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  БЕЛОГРУДКУ происходит  оглушение согласного звука перед [к]. .

2) В слове  ОДНАЖДЫ все  согласные звуки твердые.

3) В слове  МЕСТНЫЕ  согласный  звук -[т] не произносится

4) В слове  ЕЛОВОМ  количество    звуков и букв  совпадает.
10. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  НИЗКО происходит  оглушение согласного .

2) В слове  БЕШЕНЫЙ  все  согласные звуки твердые.

3) В слове СТРЕМИТЕЛЬНО  мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4) В слове  РАЗЪЕДАЛ  количество    звуков и букв  совпадает.

11. Укажите ошибочное суждение
1)  В слове  ГИГАНТСКОГО  согласный  звук -[т] не произносится
 2) В слове   ТЕПЕРЬ все  согласные  мягкие.
3)  В слове ВСКОРЕ первый    звук- [ф].

4) В слове  РАЗЪЕДАЛ  количество    звуков и букв  совпадает.
12. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  ХРЕБТЕ  происходит  оглушение согласного  перед -[т'].

2) В слове   МИЛИЦИЮ все  согласные  звуки  мягкие.

3) В слове ПАЛЬТО мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4) В слове  ПЕРЕЕХАЛИ звуков больше, чем букв.

13. Укажите ошибочное суждение
1) В слове  ПОВЕРХНОСТНЫХ  согласный  звук -[т] не произносится

2).В слове  ПЫТАЛСЯ  все  согласные  глухие.

3) В слове МАЛЬЧИКА мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4) В слове  КАРЬЕРЕ количество    звуков и букв  совпадает.
14. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове   ИЗВЕСТНЫЙ  согласный  звук -[т] не произносится

2) В слове   ПОВТОРИЛ происходит  оглушение согласного звука перед [в] перед глухим.

3) В слове УБЕДИТЕЛЬНО  мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4) В слове  УПРАЖНЕНИЯМИ количество    звуков и букв  совпадает

15. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове   ПОЗДНО  звуков меньше, чем букв
2) В  конце слова СКЛАД происходит  оглушение согласного.

3) В слове  СЕРЕНЬКИЙ  мягкость согласного  [н'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4). В слове  ОБЪЯСНИЛ все согласные звуки  звонкие.
16. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове  СВОЁ  буква Ё обозначает  два звука.

2).В слове  ПОЖИЛОЙ   все  согласные звуки  твердые.

3) В слове  НЕСКОЛЬКО мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь (мягкий знак).

4)  В конце  слова   ГЛАЗ  произносится [с]
17. Укажите ошибочное суждение. 
1). В слове  ДОРОЖКОЙ   происходит оглушение  согласного звука  [ж].

2). В слове  НЕДЕЛЬКИ    все  согласные звуки  мягкие.

3).  В слове  УЛЫБАЯСЬ  четыре  слога. 

 4). В слове   ВСЯКИЕ количество    звуков и букв  совпадает.

18. Укажите ошибочное суждение.
1) В слове   КОЕК  звуков больше, чем букв.

2) В слове  ПОВЯЗКА   происходит оглушение  согласного звука.

3) В слове  ЧИСТЕНЬКИЙ  все  согласные звуки  глухие.
 4) В слове  УЮТНЫЙ  три  слога.

19. Укажите ошибочное суждение.
1). В слове  ДЕРЗКО   происходит оглушение  согласного звука.
 2). В слове  ЗЛЮЩАЯ  количество    звуков и букв  совпадает.

3) В слове  МЕДЛЕННО все согласные звуки  звонкие.
4) В слове  СВИСТНУЛ  согласный  звук -[т] не произносится.
20. Укажите ошибочное суждение.
1) В слове ВСПОМИНАЮ первый  звук -[ф].
2)  В слове   ОБЪЯСНИМЫМ количество  звуков больше, чем букв.

3) В слове РЕЗУЛЬТАТОМ  мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4) В слове   ЛЕСТНИЦЫ согласный  [т] не произносится.
21. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове   РАДОСТНО согласный  [т] не произносится.

2) В слове ВСКОЧИЛ первый  звук -[ф].

3) В слове ПАЛЬЦЫ  мягкость согласного  [л'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).

4) В слове   ВЗЪЕРОШИЛ звуков больше, чем букв.

22. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове  ЗАМЕРЛИ  все  согласные  звонкие.

2). В слове  ЯПОНСКОЙ  количество    звуков и букв  совпадает.

3) В слове  ВСЛУШИВАЛСЯ первый  звук -[ф].
4) В слове ГОРЬКО  мягкость согласного  [р'] на письме  обозначена буквой Ь(мягкий знак).
23. Укажите ошибочное суждение.

1). В слове   СЕРДЦА согласный  [д] не произносится.
2) В слове  ВСПОМИНАЯ первый  звук -[ф].
3) В слове  СЧАСТЬЯ два слога. 

4) В слове  ВВЕЛА количество    звуков и букв  совпадает.

24. Укажите ошибочное суждение.

1). В слове   ДОБЛЕСТНЫЙ согласный  [т] не произносится.
2)  В слове  ГЛАЗ  происходит оглушение  согласного звука  [з].

3) В слове  БУРЬЯНОМ 7 звуков. 

4) В слове  МЯЛО количество    звуков и букв  совпадает.

25. Укажите ошибочное суждение.
1) В слове  ЖИВО  все  согласные  звуки твёрдые.

2) Слово КРУЖКА произносится  как [КРУШКА].
 3) В слове РУЖЬЯ   мягкий знак служит для обозначения мягкости предыдущего согласного.

4) В слове  ПРАЗДНИК количество    звуков и букв  совпадает.

26. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове  ВСМОТРЕТЬСЯ  11букв и 9 звуков
2)  В слове  ЧЕРЕЗ последний   согласный звук-  [с].

3)  В слове  ПИШИТЕ  все  согласные  звуки мягкие.

4) В слове  ЮНОСТЬ первый  звук -[ j].
27. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове  ЕСТЬ  количество    звуков и букв  совпадает.

2) В слове УЗКОЙ   согласный звук  [с] на письме  обозначена буквой  З.
3) В слове  ШЁЛ все  согласные  звуки твёрдые.

4). В слове  СБЛИЗИТЬСЯ  9 звуков.

28. Укажите ошибочное суждение.

1) В слове   ГОРЬКАЯ количество    звуков и букв  совпадает.

2) В слове ИЗРЕДКА  согласный звук  [т] на письме  обозначается буквой  Д .

3) В слове  МОЖЕТ все  согласные  звуки твёрдые.

1) В слове   ГРУСТНОЙ количество    звуков и букв  совпадает.

Проверка  и оценивание задания А4
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Обозначение звуков с помощью букв е, ё, ю, я

е, ё, ю, я

обозначают





один звук

два звука









    после 

согласного

в начале

слова

     после

   гласного

после

ь или ъ



тема [т`эма]

мед [ м`от]

тюль [т`ул`]

пять [п`ат`]



ель [j`эл`]

ёж  [j`ош]

Юра [j`уръ]

ясли [j`асл`и]

поезд [поj`ьст]

моё [маj`о]

пою [паj`у]

моя [маj`а]

съел [сj`эл]

пьёшь [п`j`ош]

лью [л`j`у]

семья [с`им`j`а]
















